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Dansk Helios søger direktør
Vi søger en erfaren, dynamisk og ambitiøs person til at varetage ledelsen af virksomheden.

Du får den overordnede ledelse af salg og markedsføring, økonomi og logistik og skal være ansvarlig for virksomhedens strategiske udvikling. Dansk Helios arbejder hovedsageligt med biodynamiske og økologiske fødevarer og naturkosmetik. Stillingen refererer til Bestyrelsen og ønskes besat snarest muligt.

Ansvarsområde
Du får ansvaret for virksomhedens fortsatte dynamiske udvikling ud fra en helhedsorienteret tilgang, der omfatter social og økologisk ansvarlighed, sortimentsudvikling og nytænkning af salg og markedsføring. En del af dit ansvarsområde er at varetage og udvikle de tætte relationer til vore samarbejdspartnere primært i Tyskland. 
Din baggrund

Du har ledelseserfaring fra en mellemstor og udviklingsorienteret virksomhed. Du er vant til at gå forrest og har en synlig ledelsesstil. Du er handlekraftig, vedholdende og har en veludviklet forretningsmæssig forståelse. Du kan tegne virksomheden og dens værdigrundlag indadtil og udadtil. Branchekendskab og markedserfaring vil være en fordel.
Person
Som person er du udadvendt og trives med at være den igangsættende. Du kan arbejde selvstændigt og struktureret – og skabe resultater i samarbejde med og gennem andre.

Du er kvalitetsbevidst og værdsætter Helios’ værdigrundlag.
Ansøgning

Ansøgningen mærket ” Direktør” skal sendes til job@helios.dk senest 13. oktober 2010. Informationer om virksomheden kan fås på telefon: 75 95 40 88. For specifikke oplysninger om stillingen kontakt Jette Plougheld på tlf. 24 40 80 89. 

Dansk Helios, Østerskovvej 2, Pjedsted, 7000 Fredericia  www.helios.dk
Dansk Helios er en alsidig økologisk handelsvirksomhed, som formidler biodynamiske og økologiske fødevarer, økologisk hudpleje- og andre nonfood produkter af tilsvarende kvalitet. Virksomheden blev grundlagt i 1974 og har 24 ansatte, heraf 5 rejsende salgskonsulenter.

